第八章 时间序列分析
第一部分   习题
一、单项选择题
1．编制时间数列，要求在时间间隔方面(    )。
A.必须相等      B.必须不相等        C.可相等也可不相等      D.不需要考虑
2．动态数列中各项指标数值可以相加的是(    )。
A.相对数动态数列     B.绝对数动态数列       C.时期数列       D.时点数列
3．以1980年[image: image1.wmf]0

a

为最初水乎，2005年[image: image2.wmf]n

a

为最末水平，在计算钢产量的年平均发展速度时，需要开(    )。
A.24次方         B.25次方        C.26次方            D.27次方
4．对长度不同的各时期产值资料计算平均发展速度应采用(    )。
A.简单算术平均                               B.加权算术平均
C.简单几何平均                              D.加权几何平均
5．由两个时期数列相应项对比所形成的相对数动态数列算序时平均数的基本公式是（    ）。
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6．间隔不等的间断时点数列的序时平均数的计算公式是（     ）。
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7．根据现象在不同时间上的指标数值而计算的平均数是（   ）。
A.算术平均数       B.序时平均数        C.调和平均数        D.静态平均数
8．累计增长量与逐期增长量的关系是（    ）。
A.逐期增长量之和等于累计增长量         B.逐期增长量之积等于累计增长量
C.累计增加量之和等于逐期增长量         D.两者没有直接关系
9．环比发展速度与定基发展速度之间的关系是（   ）。
A.定基发展速度等于环比发展速度之和  
B.环比发展速度等于定基发展速度的平方根
C.环比发展速度的连乘积等于定基发展速度
D.环比发展速度等于定基发展速度减1
10．某现象前期水平为1600万吨，本期水平为2000万吨，则增长1%的绝对值为(    )。
A.1600万吨        B.400万吨           C.16万吨         D.2000万吨
11．已知各期的环比增长速度为10%、15%、18%，则定基增长速度为(     )。
A.10%×15%×18%                              B.10%×15%×18%-100%
C.110%×115%×118%                           D.110%×115%×118%-100%
12．某车间6月、7月、8月、9月职工平均人数分别为250人、265人、280人和290人，该公司三季度月职工平均人数为(    )。
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13．用方程法计算平均发展速度的目的在于考察(    )。
A.最末水平                               B.最初水平
C.各期发展水平的总和                     D.各期环比发展速度的总和
14．华联商厦三年中商品销售额每年增加50万元，则华联商厦每年商品销售额的发展速度(    )。
A.提高               B.降低                C.不变              D.无法判断
15．若某民营企业2003年产值为150万元，经过努力，两年来累计增加产值80万元，则每年平均增长速度为(    )。
A.73.20 %           B.25%             C.23.82 %              D.45%
16．某学校2000年—2005年按年排列的交纳的学费金额的时间数列是(    )。
A.绝对数的时期数列                            B.绝对数的时点数列
C.相对数时间数列                              D.平均数时间数列
17．动态数列中的发展水平(      )。
A.只能是平均指标   B.只能是总量指标  C.只能是相对指标   D.以上指标均可以
18．己知某现象的最初水平和期末水平，计算平均发展速度应采用(     )公式。
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19．对1990—2005年某企业某产品产量(吨)的时间数列配合的方程为[image: image19.wmf]t
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，这意味着该产品产量每年平均增加(    )。
A.56%             B.56吨              C.450吨                D.59吨
20．若无季节变动，则季节比率应为（     ）。
A.0               B.1                 C.大于1                D.小于1
二、多项选择题
1．构成动态数列的统计指标数值可以是（     ）。
A.总体范围不一致的数字资料            B.全面调查所搜集到的数字资料
C.抽样调查所得到的数字资料            D.计算口径不一致的数字资料
E.通过连续登记加总而得的数字资料
2．时点数列的特点有(    )。
A.数列中各个指标数值可以相加        B.数列中各个指标数值不具有可加性
C.指标数值是通过一次登记取得的      D.指标数值的大小与时期长短没有直接联系
E.指标数值是通过连续不断登记取得的
3．序时平均数与一般平均数都是反映现象的一般水平，但两者存在差别，表现在(      )。
A.序时平均数可由简单算术平均数和加权算术平均数计算，而一般平均数只由简单算术平均数计算
B.序时平均数是从动态上说明现象的一般水平，一般平均数是从静态上说明现象的一般水平
C.序时平均数反映不同时期指标的一般水平，而一般平均数反映同一时期指标的一般水平
D.序时平均数和一般平均数只是说法不同，其性质并无不同
E.序时平均数是根据动态数列计算的，一般平均数是根据静态变量数列计算的
4．以下现象所组成的动态数列属于时点数列的有(    )。
A.某公司历年利润                          B.某储蓄所各月末存款余额
C.某矿务局各季末钢材库存量                D.某高校历年在校学生人数
E.某高校历年招收学生人数
5．动态数列中，各项指标数值不能直接相加的有（    ）。
A.绝对数动态数列                  B.时期数列
C.时点数列                        D.平均数动态数列
E.相对数动态数列
6．由相对数动态数列计算序时平均数，应根据资料选择的计算公式有(    )。
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7．下列时间数列哪些直接相加无意义（    ）。
A.年末职工人数数列                      B.年出生的婴儿数数列
C.年国家黄金储备额数列                  D.年平均工资数列
E.月流动资金周转次数数列
8．环比增长速度的计算方法有(       )。
A.环比发展速度减1(或100%)            B.报告期逐期增长量与前一期水平之比
C.定基增长速度减1(或100%)            D.平均发展速度减1(或100%)
E.报告期水平与前一期水平之比减1(或100%)
9．在直线趋势方程[image: image25.wmf]bt
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中，Y代表直线趋势值，其余各个符号的意义是（     ）。
A.[image: image26.wmf]a

代表趋势直线的起点值       B.[image: image27.wmf]a

值等于原时间数列的最末水平
C.[image: image28.wmf]b

为趋势直线的斜率           D.[image: image29.wmf]b

是每增加一个单位时间，现象平均增加的值
E.[image: image30.wmf]t

代表时间变量 
10．增长1%的绝对量是(    )。
A.前一期发展水平除以100                  B.本期发展水平除以100
C.逐期增长量与环比增长速度之比            D.逐期增长量与定基增长速度之比
E.环比发展速度-1(或100%)
11．用几何平均法计算平均发展速度侧重考察(     )。
A.现象各期发展水平的最初水平            B.现象在发展阶段中各期的发展水平
C.现象各期的环比发展速度                    D.现象各期发展水平的累计水平
E.现象各期发展水平的最末水平
12．平均增长速度的计算(    )。
A.不能根据各个环比增长速度的连乘积而直接求得 
B.等于环比增长速度减1(或100%)
C.等于平均发展速度减1(或100%)
D.等于各期增长速度的平均数
E.能根据各个环比发展速度的几何平均数减1求得
13．应用最小二乘法配合一条理想的趋势线，要求满足的条件是(     )。
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14．采用移动平均法对时间数列修匀后所得到的一个新的时间数列（    ）。
A.是由一般平均数组成的                     B.是由序时平均数组成的
C.其项数一定少于原数列                     D.其基本发展趋势同原数列不一致
E.其基本发展趋势同原数列一致
15．在下列各项中，可以称为序时平均数的是（      ）。
A.移动平均值                     B.平均发展速度
C.平均增长速度                   D.平均发展水平
E.平均增长水平
三、填空题
1、时间数列一般由两个基本要素构成：一是（          ）；二是（          ）。
2、时间数列按其统计指标的表现形式不同有（             ）、（            ）和
（            ）三大类；其中（           ）是基本数列。
3、时间数列中指标数值之间的（          ）是编制时间数列的基本原则。
4、时间数列每个指标数值都叫（            ），用它来反映现象发展变化实际达到的规模、相对水平或一般水平。
5、增长量分为（       ）增长量和（       ）增长量，而且（       ）增长量之和等于相应的（       ）增长量。
6、当现象发展比较均匀时，计算平均增长量用（        ）方法。
7、发展速度分为（       ）发展速度和（       ）发展速度，且（        ）发展速度等于相应的（         ）发展速度的连乘积。
8、2004年、2005年某地国内生产总值的环比增长速度分别为4.7%和9.5%，则2005年比2003年增长（      ）。
9、用几何平均法计算的平均发展速度仅受（         ）和（        ）水平的影响，而和（       ）的水平无关。
10、若某地国内生产总值要在20年内翻两翻，则几何平均法平均增长速度为（      ）。
11、某地2000年不变价国内生产总值为1770亿元，按年平均增长速度8.5%计算，到2005年该地的国内生产总值将达到（       ）亿元。
12、客观现象在一个相当长的时间内持续发展变化的趋势称为（      ）。
13、最小平方法是测定长期趋势最常用的方法，它是对原时间数列配合一条较为理想的趋势线，使得原数列中的实际值和趋势值的（       ）为最小。
14、反映季节变动的主要指标是（        ），它表明各季水平比全时期总水平高或低的程度。
15、客观现象以若干年为周期的涨落起伏相间的变动称为（         ），其测定方法常用（        ）。
四、简答题
1．试述动态数列的概念和构成要素？编制动态数列要遵守哪些原则？
2．时间数列有哪几种？各有什么特点？
3．在动态分析中，时期数列与时点数列各有什么特点？
4．序时平均数与一般平均数有何异同？
5．什么是增长1%的绝对量?为什么要计算增长1%的绝对量?有几种计算方法?
6．用几何平均法(水平法)和方程式法(累计法)计算平均发展速度各有什么特点？各运用于分析哪些现象?
7．什么是逐期增长量和累计增长量？它们之间的关系如何？
8．什么是环比发展速度和定基发展速度？它们之间的关系如何？
9．研究长期趋势的意义是什么?揭示现象长期发展趋势法有几种方法？
五、计算题
1．某自行车车库4月1日有自行车320辆，4月6日调出70辆，4月18日进货120辆，4月26日调出80辆，直至月末再未发生变动，问该库4月份平均库存自行车多少辆？
2．某企业2010年月末定额流动资金占有额（万元）的统计资料如下表所示：
	月份
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	10
	12

	月末定额流动资金占有额
	298
	300
	354
	311
	280
	290
	330
	368


2009年年末定额流动资金占有额为320万元。根据上表资料，分别计算该企业定额流动资金上半年平均占有额下半年平均占有额和全年平均占有额。
3．某国有商店2010年上半年各月销售计划及其计划完成程度如下表所示：
	月份
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	计划销售额（万元）[image: image36.wmf]b


	45.0
	40.0
	46.0
	50.0
	55.0
	60.0

	计划完成程度%[image: image37.wmf]c


	104.0
	98.0
	95.0
	102.0
	106.0
	101.0


计算该上店2010年上半年平均每月销售计划的完成程度。
4．某工厂2010年下半年各月末工人数及其比重资料如如下表所示：
	月份
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	月末工人数（人）[image: image38.wmf]a


	550
	580
	560
	565
	600
	590
	590

	工人占全部职工比重（%）[image: image39.wmf]b


	80.0
	86.0
	81.0
	80.0
	90.0
	87.0
	85.0


计算该工厂2010年下半年工人占全部职工人数的平均比重。
5．某种股票的2010年各统计时点的收盘资料如如下表所示：
	统计时点
	1月1日
	3月1日
	7月1日
	10月1日
	12月31日

	收盘价（元）
	8.5
	9.4
	7.6
	7.1
	6.4


计算该股票2010年的平均价格。
6．某地区居民消费价格指数2008年比2007年上升0.7%，2009年比2008年下降0.8%，2010年比2009年上升1.2%，请问2010年居民消费价格指数比2007年上升了多少？这几年的居民消费价格指数平均每年上升多少？
7．某现象1997-2000年各年的递减速度分别为：12%、10%、8%、2%，试用水平法计算其平均下降速度是多少？
8．已知某企业2005年—2010年生产总值资料如下表所示：
	年份
	2005
	2006
	2007
	2008
	2009
	2010

	生产总值（万元）
	343
	447
	519
	548
	703
	783


要求：（1）计算各年的逐期增长量和累计增长量；
（2）计算各年的环比发展速度和定基发展速度；
（3）计算各年的环比增长速度和定基增长速度；
（4）计算各年的增长百分之一的绝对值；
（5）计算1999年—2004年生产总值的平均发展速度和平均增长速度。
9．我国1990～2003年财政收入资料如下表所示：
	年份
	财政收入（亿元）
	年份
	财政收入（亿元）

	1990
	2937.1
	1997
	8651.14

	1991
	3149.48
	1998
	9875.95

	1992
	3483.37
	1999
	11444.08

	1993
	4348.95
	2000
	13395.23

	1994
	5218.1
	2001
	16386.04

	1995
	6242.2
	2002
	18903.64

	1996
	7407.99
	2003
	21715.25

	
	
	2004
	26396.47


（资料来源：中国统计年鉴2005，中国统计出版社）
试分别用时距扩大法、移动平均法测定其长期趋势（时距长度为3年）。
10．某地区年粮食总产量如下表所示：
	年份
	产量（万吨）
	年份
	产量（万吨）

	1
	230
	6
	257

	2
	236
	7
	262

	3
	241
	8
	276

	4
	246
	9
	281

	5
	252
	10
	286


要求①．检查该地区的粮食生产发展趋势是否接近直线型？
②．如果是直线型，请用最小平方法配合直线趋势方程
③．并预测第12年的粮食生产水平。
11．1990-2003年中国国内生产总值（GDP）（单位：亿元）的统计资料如下表所示：
	年份
	1990
	1991
	1992
	1993
	1994
	1995
	1996

	GDP
	18547.90
	21617.80
	26638.10
	34634.40
	46759.40
	58478.10
	67884.60

	年份
	1997
	1998
	1999
	2000
	2001
	2002
	2003

	GDP
	74462.60
	78345.20
	82067.46
	89468.10
	97314.80
	105172.34
	117251.90


（资料来源：中国统计年鉴2004，中国统计出版社）
请用最小平方法配合直线趋势方程，并预测第2004年中国国内生产总值（单位：亿元）。
12、某商场2006～2010年各季度毛线销售量（千克）资料如下表所示：
	季度
	2006
	2007
	2008
	2009
	2010

	1
	580
	610
	660
	700
	850

	2
	190
	200
	220
	230
	320

	3
	230
	250
	260
	290
	310

	4
	620
	670
	710
	730
	780


试测定毛线销售量的季节变动（不考虑长期趋势的影响）。
第二部分   习题参考答案
一、单项选择题
1．C 2．C　3．B　4．D　5．D　6．C　7．B　8．A　9．C　10．C
11．D　12．B　13．C　14．B　15．C　16．A　17．D　18．C　19．B　20．B
二、多项选择题
1、BCE  2．BCD  3．BCE   4．BCD   5．CDE  6．AD   7．ACD  8．ABE  
9．CDE  10．AC  11．ACE  12．ACE  13．BC  14．BCE  15．ABD
三、填空题
1. 现象所属的时间、现象在具体时间下的指标数值，
2.总量指标时间数列、相对指标时间数列、平均指标时间数列、总量指标时间数列 ，
3.可比性，4.发展水平，5.逐期、累计、逐期、累计，6.水平法，7.环比、定基，定基、环比，8.增长14.6%，9.最初、最末、中间各期，10.平均增长速度为7.2%，
11.为2661，12.长期趋势，13.离差平方和，14.季节比率，15.循环变动、分解法和增长率法。
四、简答题
1．时间数列又称动态数列，将同类指标在不同时间上的数值按时间先后顺序排列所形成的统计数列。它有两个基本要素构成；一是被研究现象所属的时间，二是与现象所属时间相对应的指标数值。
编制时间数列的原则有：A．各指标数值所属时间可比；B．总体范围可比；C．经济内容、计算方法、计算价格和计量单位可比。
2．时间数列按照指标的性质不同，分为绝对数时间数列、相对数时间数列和平均数时间数列。绝对数时间数列是指把一些同类的绝对数指标，按时间先后顺序排列而形成的时间数列。相对数时间数列是指把一些同类的相对数指标，按时间先后顺序排列而形成的时间数列。平均数时间数列是指把一些同类的平均数指标，按时间先后顺序排列而形成的时间数列。
3．时期数列的特点是：(1)数列中各指标数值相加具有一定的经济意义；(2)数列中每个指标数值的大小与指标所属的时期长短有关；(3)数列中每个指标数值通常是通过连续不断地登记取得的。
时点数列的特点是：(1)数列中各个指标数值相加不具有经济意义；(2)数列中每个指标数值大小与时间间隔长短无关；(3)数列中各个指标数值通常是通过定期登记取得的。
4．联系：两者都是将现象个别数值差异抽象化，用以概括说明现象的一般水平。
区别：（1）两者所平均的对象不同。平均发展水平所平均的是研究对象在不同时期上的数量表现，从动态上说明其在某一时期发展的一般水平；而一般平均数是将总体各单位某一数量标志在同一时间的数量差异抽象化，用以反映总体在具体历史条件下的一般水平。（2）两者计算的依据不同。平均发展水平是根据动态数列计算的，而一般平均数是根据变量数列计算的。
5．增长1%的绝对量是指逐期增长量与环比增长速度的比值。因为速度指标数值的大小与基期水平的高低密切相关，通常基期水平越高，发展速度增长1%所对应的绝对量就越大。所以往往将增长1%的绝对量与速度指标结合起来进行统计分析。增长1%的绝对量的计算公式为：
增长1%的绝对量=[image: image40.wmf]100
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6．几何平均法(水平法)计算平均发展速度公式为：[image: image41.wmf]1
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，它是从时间数列的最初水平出发，按平均发展速度一直发展到最末一期，其最末发展水平的理论值与实际值相符合，因此，它只与最初水平和最末发展水平有关，没有充分利用中间信息，当中间各期环比发展速度差异很大时，就不适宜用水平法计算平均发展速度。但它的计算简单，故在实际中用的很多。
方程式法(累计法)计算平均发展速度公式为：[image: image42.wmf]1
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，它是从时间数列的最初水平和平均发展速度出发，推算出各期发展水平的理论值，这些理论值的累计和与实际发展水平的累计和相等，它充分利用了时间数列资料的信息。显然，这个方程求解比较复杂，在实际工作中，通常编制《平均增长速度查对表》，据之查出平均增长速度。
7．逐期增长量是报告期水平减去前一期水平的差额；累计增长量是报告期水平减去某一固定时期水平的差额。两者的关系为：各个逐期增长量之和等于相应的累计增长量；两个相临时期累计增长量之差等于相应时期的逐期增长量。
8．环比发展速度是指报告期水平与前一期水平之比；定基发展速度是报告期水平与某一固定基期水平之比。两者的关系为：定基发展速度等于相应的各个环比发展速度的连乘积；两个相邻的定基发展速度之商等于相应的环比发展速度。
9．社会经济现象由于客观条件、技术等因素的影响，发展速度会呈现出不均衡性。这就要观察社会经济现象总体在一个相当长的时期内发展、变化的方向、趋势及其变动的规律性*同时，有些因素是长期起作用，有些因素只是短期或偶然起作用，排除短期或偶然因素的影响就可以研究现象变动的总趋势。因此，研究长期趋势具有重要意义。研究现象长期趋势的主要方法有：时距扩大法、移动平均法和最小二乘法。
五、计算题
1．因为数据取得的资料是连续时点数列，但资料间隔不等，故采取加权平均法。
[image: image43.wmf]（辆）
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2．因为数据取得的资料是间隔相等的不连续时点数列，故采取加权平均法。
（1）因为上半年月末定额流动资金占有额数据取得的资料是间隔相等的不连续时点数列，故采取收尾折半法公式计算，所以上半年平均占有额
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（2）因为下半年月末定额流动资金占有额数据取得的资料是间隔不相等的不连续时点数列，所以下半年平均占有额
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[image: image47.wmf]万元）
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（3）全年平均占有额=[image: image48.wmf]万元）
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4．先用[image: image51.wmf]c
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式分别求出个月末全部职工人数，如6月末为550∕0.8＝688人，其余各月依次为：674，691，706，667，678，694。然后用“首尾折半法“计算分子．分母的序时平均数，则：
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5．因为各月初股票收盘价格取得的资料是间隔不相等的不连续时点数列，则股票2010年的平均价格
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[image: image54.wmf]（元）
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6．因为（100%+0.7%）（100%-0.8%）（100%+1.12%）-100%=1.09%
所以2010年居民消费价格指数比2007年上升了1.09%。
因为[image: image55.wmf]=
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所以2007年-2010年居民消费价格指数平均每年上升0.36%。
7．先求平均发展速度
[image: image56.wmf]%
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则平均下降速度为8.09%。
8．计算结果如下表所示：
	年份
	2005
	2006
	2007
	2008
	2009
	2010
	

	生产总值（万元）  
	343
	447
	519
	548
	703
	783
	

	逐期增长量（万元）  
	—
	104
	72
	29
	155
	80
	

	累计增长量（万元） 
	—
	104
	176
	205
	360
	440
	

	环比发展速度%  
	—
	130.3207
	116.1074
	105.5877
	128.2847
	111.3798
	

	环比增长速度% 
	—
	30.3207
	16.10738
	5.587669
	28.28467
	11.3798
	

	定基发展速度% 
	—
	130.3207
	151.312
	159.7668
	204.9563
	228.2799
	

	定基增长速度%  
	—
	30.3207
	51.31195
	59.76676
	104.9563
	128.2799
	

	增长百分之一绝对值
	—
	3.43
	4.47
	5.19
	5.48
	7.03
	

	
	
	
	
	
	
	
	


则2005年—2010年生产总值的平均发展速度[image: image57.wmf]=
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所以2005年—2010年生产总值的平均增长速度=[image: image58.wmf]=
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9．移动平均法的计算结果如下表所示：
	年份
	财政收入（亿元）
	时距扩大法
	时距扩大后平均
	移动平均法

	1990
	2937.1
	—
	—
	—

	1991
	3149.48
	9569.95
	3189.98
	3189.98

	1992
	3483.37
	—
	0.00
	3660.60

	1993
	4348.95
	—
	0.00
	4350.14

	1994
	5218.1
	15809.25
	5269.75
	5269.75

	1995
	6242.2
	—
	0.00
	6289.43

	1996
	7407.99
	—
	0.00
	7433.78

	1997
	8651.14
	25935.08
	8645.03
	8645.03

	1998
	9875.95
	—
	0.00
	9990.39

	1999
	11444.08
	—
	0.00
	11571.75

	2000
	13395.23
	41225.35
	13741.78
	13741.78

	2001
	16386.04
	—
	0.00
	16228.30

	2002
	18903.64
	—
	0.00
	19001.64

	2003
	21715.25
	67015.66
	22338.55
	22338.55

	2004
	26396.77
	—
	0.00
	—


10．（1）计算逐期增长量结果如下：6．5．5．6．5．5．14．5．5，从逐期增长量来看，各期增长量大体相等，所以该地区粮食产量的发展趋势是直线型。
（2）配合直线趋势方程：设产量为[image: image59.wmf]y

，时间为[image: image60.wmf]t

，直线趋势方程为：[image: image61.wmf]bt
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计算过程所需数据见下表所示：
	序号
	年份[image: image62.wmf]t


	产量（万吨）[image: image63.wmf]y


	逐期增长量
	[image: image64.wmf]2

t


	[image: image65.wmf]ty



	1
	1
	230
	
	1
	230

	2
	2
	236
	6
	4
	472

	3
	3
	241
	5
	9
	723

	4
	4
	246
	5
	16
	984

	5
	5
	252
	6
	25
	1260

	6
	6
	257
	5
	36
	1542

	7
	7
	262
	5
	49
	1834

	8
	8
	276
	14
	64
	2208

	9
	9
	281
	5
	81
	2529

	10
	10
	286
	5
	100
	2860

	合计
	55
	2567
	—
	385
	14642


用最小平方法配合直线趋势方程：将数据代入求解的[image: image66.wmf]b

a

,

公式中，解得：
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[image: image68.wmf]80
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粮食产量的直线趋势方程为
[image: image69.wmf]t
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（3）预测第12年的粮食产量：即[image: image70.wmf]12
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代入直线趋势方程：
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11．设产量为[image: image72.wmf]y

，因为年份有14年，为偶数，故取时间为[image: image73.wmf]t

=-13，-11，-9，-7。-5，-3，-1。1，3，5，7，9，11，13，令直线趋势方程为：[image: image74.wmf]bt
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，计算过程所需数据见下表所示：
	年份
	[image: image75.wmf]t


	GDP[image: image76.wmf]y


	[image: image77.wmf]2
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	[image: image78.wmf]ty



	1990
	-13
	18547.9
	169
	-241122.70

	1991
	-11
	21617.8
	121
	-237795.80

	1992
	-9
	26638.1
	81
	-239742.90

	1993
	-7
	34634.4
	49
	-242440.80

	1994
	-5
	46759.4
	25
	-233797.00

	1995
	-3
	58478.1
	9
	-175434.30

	1996
	-1
	67884.6
	1
	-67884.60

	1997
	1
	74462.6
	1
	74462.60

	1998
	3
	78345.2
	9
	235035.60

	1999
	5
	82067.46
	25
	410337.30

	2000
	7
	89468.1
	49
	626276.70

	2001
	9
	97314.8
	81
	875833.20

	2002
	11
	105172.34
	121
	1156895.74

	2003
	13
	117251.9
	169
	1524274.70

	合计
	0
	918642.7
	910
	3464897.74


根据[image: image79.wmf]b

a

,

的公式有：
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[image: image81.wmf]34
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所以国内生产总值对时间的直线趋势方程为
[image: image82.wmf]t
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令[image: image83.wmf]15
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代入直线趋势方程，则2004年的国内生产总值的预测值为：
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12．计算结果如下表所示
	季度
	2005
	2006
	2008
	2009
	2010
	合计
	季平均
	季节
比率

	1
	580
	610
	660
	700
	850
	3400
	680
	144.53

	2
	190
	200
	220
	230
	320
	1160
	232
	49.31

	3
	230
	250
	260
	290
	310
	1340
	268
	56.96

	4
	620
	670
	710
	730
	780
	3510
	702
	149.20

	合计
	1620
	1730
	1850
	1950
	2260
	9410
	470.5
	400.00


从上表可知，第一季度和第四季度是旺季，第二季度和第三季度是淡季
